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Efni: Frumvarp um breytingu á Iögum sem varða félagsþjónustu 
sveitarfélaga o.fl., 559. má! 138. löggjafarþings

Frumvarpið barst Sambandi ísienskra sveitarféiaga tii umsagnar, með 
töivupósti nefndasviðs Aiþingis þann 23. apríl si.
Markmið frumvarpsins er að hagræða í starfi kærunefnda, sem skipaðar eru á 
máiefnasviðum félags- og tryggingamálaráðuneytisins. Gerð er tiilaga um að 
tvær nýjar úrskurðarnefndir taki við málum sem nú eru á verksviði fimm 
kærunefnda.
Sameining úrskurðarnefndar féiagsþjónustu og kærunefndar húsnæðismála
Sú tilíaga sem heist snýr að starfsemi sveitarfélaganna felst í því að sameina 
undir eina og sömu nefndina, þau mái sem skv. giidandi iögum heyra annars 
vegar undir úrskurðarnefnd félagsþjónustu og hins vegar kærunefnd 
húsnæðismála.
Báðar þessar nefndir fara með heimildir tii þess að endurskoða ákvarðanir 
sveitarfélaga um þjónustu og úrræði sem einstaklingar og fjöiskyldur njóta. 
Hefur kæruleiðin til úrskurðarnefndar féiagsþjónustu einkum verið nýtt, en 
fátítt mun að kærunefnd húsnæðismála sé beðin um að skera úr ágreiningi 
um skyldur sveitarfélaga skv. lögum nr. 44/1998, um húsnæðismál. Hefur sú 
staða a.m.k. verið uppi eftir að viðbótarián heyrðu sögunni tii.
Sambandið er sammála tillögu um sameiningu. Afstaða sambandsins hefur 
verið sú að úrskurðarnefnd félagsþjónustu gegni mikilvægu hlutverki, sem 
fremur sé ástæða tii þess að styrkja en draga úr. Hefur sambandið stutt að 
úrskurðarnefndinni verði falið að fara með kærumál sem upp koma eftir að 
áformuð yfirfærsla á málefnum fatlaðra er gengin í gegn. í viijayfirlýsingu ríkis 
og sveitarféiaga um það efni frá 13. mars 2009, segir að ein forsenda 
yfirfærslunnar sé þessi: „Stjórnsýslulegt eftiriit og kærumöguieikar verða í 
sarha farvegi og nú gildir um féiagsþjónustu sveitarféiaga". Einnig kemur fram 
að fagiegt eftirlit og gæðaeftiriit byggi á innra eftirliti sveitarfélaga, sem hafi 
rfkt sjáifræði um veitingu þjónustunnar.
Enda þótt tillagan um sameiningu nefnda sé sett fram í hagræðingarskyni 
getur hún að mati sambandsins, einnig þjónað því markmiði að 
úrskurðarhiutverkinu verði betur sinnt en áður. Það er þó þó tengt því hvernig 
búið verður um hnútana varðandi samsetningu nefndarinnar og aðgang 
hennar að sérfræðiþekkingu.
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í því sambandi má taka undir þá tiiiögu, sbr. a-fið 24. gr. frv., að allír þrír 
nefndarmennirnir skuli vera lögfræðingar, en að f störfum nefndarinnar verði 
að jafnaði kaliað eftir ráðgjöf og aðstoð sérfróða aðila. Rökin fyrir þessari 
skipan eru væntaniega m.a. þau að ráða megi af úrskurðum sem gengið hafa í 
málum úrskurðarnefndar félagsþjónustu á umiiðnum árum, að fyrst og fremst 
sé leitað eftir lausn á lagalegum álitamálum, sem oft hafa reynst verulega 
flókin. Er af þeirri ástæðu rétt að miða við að þeir sem skipaðir verði í 
nefndina hafi iokið meistaranámi í lögfræði auk þess sem einn nefndarmaður 
hið minnsta skuíi að auki búa yfir sérþekkingu og reynslu af málefnum 
velferðarþjónustu. Tekið skal fram að verði þessi leið fyrir valinu er eðlilegt 
að gera þessar auknu kröfur ti! þess aðila sem reiknað er með að sambandið 
tilnefni í nefndina.
Aðrar leiðir eru hins vegar einnig færar varðandi skipan nefndarinnar og má 
þar nefna að nefndarmenn verði fimm talsins en þrír þeirra taki þátt í meðferð 
hvers máls, þannig að ná megi fram hagræði samhiiða því að tryggja betri 
aðgang að sérfræðiþekkingu. Kveða mætti á um að einn hinna fimm hafi 
sérmenntun á sviði félagsráðgjafar og annar á sviði húsnæðismála. Fordæmi 
eru fyrir skipan af þessu tagi, sjá ta.m. úrskurðamefnd skipulags- og 
byggingarmála sbr. 8. gr, skipulags- og byggingarlaga nr. 73/1997.
Birting úrskurða
Þá leggur sambandið áherslu á að við þessa breytingu verði tekið af skarið um 
það, að úrskurðarnefnd félagsþjónustu og húsnæðismála skuli birta úrskurði 
sína opinberlega. Misbrestur hefur verið á þessu og er hann bagalegur. Minnt 
er á í því sambandi að umboðsmaður Alþingis í áliti sínu (mál nr. 5060/2007) 
mælst til þess að úrskurðir nefndarinnar, sérstaklega þeir sem gætu haft 
almenna þýðingu fyrir framkvæmd stjórnvalda, svo sem sveitarfélaga, og til 
skýringa á réttarstöðu borgaranna, verði gerðir aðgengilegir. Almennt ættu 
persónuverndarsjónarmið ekki að standa í vegi fyrir þessari birtingu, enda sé 
þess gætt að birta hvorki nöfn málsaðila né hlutaðeigandi sveitarfélags.
Lagt er til að í 24. gr. frv. komi nýr stafliður, sem innfeli viðbótarmálsgrein við 
65. gr. laga nr. 40/1991, svohljóðandi: Úrskurðarnefnd féiagsþjónustu og 
húsnæðismála skaJ birta úrskurði sína jafnóðum og þeir eru kveðnir upp og á 
því formi sem samrýmist persónuverndarsjónarmiðum.
Reglugerðarákvæði
Eðlilegt er að taka reglugerðarákvæði upp í heimildarlög um nefndina, sbr. e- 
lið 18. gr. og d-lið 24. gr. frv. Lagt er til að við þessi reglugerðarákvæði verði 
bætt: f samráði við Samband íslenskra sveitarfélaga.
Málsmeðferðarreglur
Betur fer á því að málsmeðferðarregiur séu aígerlega samhljóða í báðum 
íögum. Lagt er til að ákvæði um kæruleið í lögum um húsnæðismál (sbr. b-lið 
18. gr. frv.) hljóði svo: Nefndin skal taka mál til meðferðar án tafar og kveða 
upp úrskurð sinn innan tveggja mánaða frá því að mál barst nefndinni til 
úrskurðar.
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ViÖmið um m álshraða

Rétt er að geta þess að tveggja mánaða fresturinn kann að reynast í skemmsta 
lagi þegar um er að ræða flókin og viðkvæm mái um einstaklingsbundin 
réttindi. Samkvæmt fyrirliggjandi upplýsingum fékk úrskurðarnefnd 
féiagsþjónustu 54 mál til meðferðar á liðnu ári. Var þar um að ræða tvöföldun 
á málafjöldanum frá árinu á undan. Efnahagsástand og aukin réttarvitund 
notenda velferðarþjónustu mun án efa valda áframhaldandi fjölgun mála og 
þá sérstaklega frá næstu áramótum gangi áform eftir um yfirfærslu á 
málefnum fatlaðra.
Málafjöldi af þessari stærðargráðu (auk þeirra u.þ.b. 10 mála sem áriega 
beinast að ÍLS á grundvelli laga nr. 44/1998) gerir miklar kröfur til 
málsmeðferðar og vinnuframlags í þágu nefndarinnar. Ætla má að bæta verði 
við starfshlutföll, aðkeypta þjónustu og fundartíma auk þess sem til fellur 
vegna fundahalda, m.a. ferðalög o.fl. Er einsýnt að ráðuneytið taki tillit til 
þessara atriða við gerð fjárlagatillagna fyrir nefndina.
Aðrar athugasemdir
í 42. gr. laga nr. 44/1998, um húsnæðismál, með síðari breytingum er 
félagsmálaráðherra bæði nefndur f 3. og 4. mgr, Geta þarf breytingar f 3. mgr. 
með sama hætti og fram kemur um 4. mgr. f d-lið 18. gr. frumvarpsins.

Virðingarfyllst 
SAMBAND ÍSLENSKRA SVEITARFÉLAGA
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